

误食野生小白菌急性中毒患者的急救措施分析

张 赣

中南大学湘雅医院急诊科 410008

【摘要】目的 对误食野生小白菌急性中毒患者的急救措施进行分析和总结。**方法** 以2017年2月~2019年2月为本次研究对象的选择时段，以该时间段内与我院就诊的40例野生小白菌急性中毒患者为对象展开研究，采用随机数表法将40例患者分为对照组和观察组两组，分别给予常规急救和阿托品联合急救，对两组患者的临床急救成功率和胰腺胆碱酯酶恢复时间/症状消失时间等进行比较，判断两种治疗措施的有效性。**结果** 观察组患者临床急救的总有效率为95.00%，显著高于对照组患者的75.00%($P<0.05$)。与此同时，观察组患者胰腺胆碱酯酶恢复时间、症状消失时间相较于对照组患者明显更短($P<0.05$)。**结论** 在对误食野生小白菌的急性中毒患者展开临床急救时，联合使用阿托品有较好效果，可进一步提升患者急救效率、缩短患者预后时间。

【关键词】 野生小白菌；急性中毒；急救；阿托品

【中图分类号】 R595.7

【文献标识码】 A

在我国，野生小白菌主要分布在云南西北部山区，由于形似银杏叶而常被误食，野生小白菌具有一定毒性，被人使用后可分泌出一种氨基酸毒素，一旦毒素被激活则将在血液中迅速扩散，导致人体红细胞破裂甚至猝死。根据不同的中毒类型，野生小白菌中毒包括速发型和迟发型两类，速发型具有发病快、症状明显的特点，但痊愈率较高；迟发型通常在中毒后的10h左右才会出现明显症状，但容易造成严重的器官损害，因此死亡率极高。文章以我院收治的40例野生小白菌中毒患者为对象，分析探讨了误食野生小白菌急性中毒患者的有效急救措施，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

接受本次研究的40例野生小白菌急性中毒患者就诊时间段为2017年2月~2019年2月，所有患者均符合中毒判断标准，排除其他致病因素引起的相关症状患者以及妊娠期、哺乳期妇女和对阿托品过敏的患者。采用随机数表法对患者平均分组，观察组包括患者20例，男性、女性分别为12例、8例，年龄最小5岁，最大70岁，平均(48.26±3.19)岁；对照组包括患者20例，男性、女性分别为13例、7例，年龄最小7岁，最大71岁，平均(48.11±3.93)岁。两组患者一般资料的比较差异不显著($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

给予对照组常规急救措施，包括催吐、洗胃、补液等，具体而言：在患者入院后的第一时间对患者进行催吐处理，防止野生菌毒性在患者体内进一步扩散，要求患者服下200~300mL浓度为4%温盐

表1：两组患者急救效果比较表 ($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	快速起效	有效	无效	恶化/死亡	总有效率
观察组	20	14(60.00)	5(25.00)	1(5.00)	0(0.00)	19(95.00)
对照组	20	9(45.00)	6(30.00)	4(20.00)	1(5.00)	15(75.00)
P值						<0.05

2.2 两组患者胰腺胆碱酯酶恢复时间、症状消失时间比较

观察组患者胰腺胆碱酯酶恢复时间、症状消失时间相较于对照组患者明显更短，数据之间的比较差异具有统计学意义($P<0.05$)。详细数据如表2所示。

表2：两组患者胰腺胆碱酯酶恢复时间、症状消失时间比较表 ($\bar{x}\pm s$)

组别	胰腺胆碱酯酶恢复时间(h)	症状完全消失时间(d)
观察组(n=20)	9.02±1.03	5.55±1.64
对照组(n=20)	17.22±2.14	9.82±2.31
P值	<0.05	<0.05

3 讨论

毒菌中毒在我国临床十分常见，一般情况下，毒菌中毒具有起病急、病程进展快的特点，及时有效的急救处理是保证患者生命安全的关键。传统上，临床对于毒菌中毒的患者习惯于采用催吐、

洗胃、补液等方式，上述方式的应用能够在短时间内帮助患者清除体内毒素，促使患者症状好转，但不足在于见效慢且个体有效性差异较大，部分患者在接受上述急救措施后依然有着较高的死亡率。近年来，在我国医学技术不断发展和进步的背景下，有学者提议联合使用阿托品对患者展开临床急救，通过将阿托品肌注至人体内，可达到阻断M胆碱受体、兴奋呼吸中枢的目的；与此同时，对于血管平滑肌痉挛的解除以及毒物对心脏抑制作用的减轻亦有积极效果。另外，在肌注阿托品后的3min内药物药效便可开始发挥作用，在肌注后的10min左右药品的药效可达到最高峰，药物的半衰期通常为2h，由此可见，阿托品具有起效快、药物半衰期较长的优势。目前，已有多项研究证实，应用阿托品治疗野生小白菌中毒，不仅可提升患者急救有效性，同时还可缩短患者症状预后时间，促进患者早日康复。

【文章编号】 1672-0415 (2019) 06-141-02

1.3 观察指标

治疗结束后，对患者临床急救效果进行评价，分为快速起效、有效、无效以及恶化、死亡几个等级，患者临床治疗总有效率为快速起效率和有效率之和。统计患者胰腺胆碱酯酶恢复时间、症状消失时间，计算两项指标的组内平均值。

1.4 统计学分析

将各项研究数据放入软件SPSS20.0中进行分析，研究中的各计数资料采用%表示，各项计量资料采用均数±标准差的形式表示，当 $P<0.05$ 时，认为比较差异显著。

2 结果

2.1 两组患者急救效果比较

本次研究中，观察组患者临床急救的总有效率为95.00%，这一数值显著高于对照组患者的75.00%($P<0.05$)。数据如表1所示。

有良好的耐受性，适用于功能差，耐受性差的儿童，具有局部高效抗炎可降低高反应性的作用，从而减少咳嗽发作的频率和程度^[3-4]。雾化吸入是高度针对性的，呼吸道局部药物成分浓度高，药物直接送入呼吸系统，可达到平喘，止咳，祛痰等作用。而白三烯是人类花生四烯5-脂氧合酶途径的代谢产物^[5-7]，是促进支气管收缩，嗜酸性粒细胞和中性的重要炎症介质。孟鲁司特是一种白三烯受体拮抗剂，可抑制白三烯受体，阻断白三烯受体结合，并有效抑制炎症因子，有效缓解咳嗽和咳嗽等临床症状。孟鲁司特通常耐受性良好，安全性高^[8-9]。

本研究中，对照组采取常规药物治疗，综合治疗组则采取常规药物+孟鲁司特钠联合布地奈德治疗。结果显示，综合治疗组疾病疗效、咳嗽缓解时间、肺功能改善时间、肺功能相关指标、咳嗽积分相比较对照组更好，P < 0.05。综合治疗组和对照组不良反应相似，P > 0.05。

综上所述，常规药物+孟鲁司特钠联合布地奈德治疗小儿慢性咳嗽效果好。

参考文献

- [1] 刘恩梅, 陆权, 董晓艳等. 中国儿童慢性咳嗽诊断与治疗

(上接第140页)

消失时间显著比对照组短，不良反应发生率显著比对照组低，P<0.05。宋治^[4]等研究结果与本研究结果接近，提示阿托品+奥美拉唑在急性胃炎治疗中安全、有效。分析如下：奥美拉唑属于脂溶性弱碱药物，可有效抑制胃酸分泌，增强细胞质子泵活性，加快胃黏膜愈合，另外奥美拉唑对于存在胃部感染、细菌入侵的患者，可发挥显著的杀菌作用，治疗效果确切。阿托品和山莨菪碱均为M受体拮抗剂，但前者对人体胃肠道平滑肌的选择性更强，可有效降低胃肠道平滑肌兴奋性，缓解胃痉挛等症状，进而起到减轻疼痛的作用。且阿托品与山莨菪碱比较，不良反应相对较少，患者耐受性更高。因此阿托品+奥美拉唑，协同作用，优势互补，可以在短期内取得理想的治疗效果，尽快减轻患者痛苦。

(上接第141页)

差异，观察组患者中共19例患者急救有效，组内急救的总有效率达到95.00%；而对照组患者中仅15例患者急救有效，组内急救的总有效率为75.00%。两组患者上述数据的统计学比较具有意义(P<0.05)。与此同时，观察组患者胰腺胆碱酯酶恢复以及症状消失所用的时间显著短于对照组患者(P<0.05)，提示阿托品的联合应用是缩短患者症状好转时间、促进患者早日康复的有效途径。

综上所述，在对误食野生小白菌的急性中毒患者展开临床急救的过程中，除了应当第一时间对患者进行洗胃、生命体征护理、输液以外，还应当尽可能的使用阿托品对患者进行辅助治疗，以进一步提升患者临床急救效果、缩短患者病症好转时间。

参考文献

(上接第142页)

善自律性，并降低其心肌收缩力^[3]。除此之外，美托洛尔用药后还可降低血液中儿茶酚胺水平，可缓解病人心脏负荷，有利于维护心肌细胞功能^[4]。而门冬氨酸钾镁片为镁盐和门冬氨酸钾盐混合物，服药后能够同机体中钾离子和镁离子相结合，并形成牢固盐分，有助于提升机体内钾离子和镁离子含量，可有效维持病人的心肌收缩，有助于改善机体耗氧量，同时也为细胞良好生存营造了良好基础，因此联合用药方案可显著提升临床疗效^[5]。

综上所述，心律失常患者治疗中，通过联合应用美托洛尔和门冬氨酸钾镁进行治疗可取得满意效果，有助于改善患者心功能指标并提升临床疗效，且具有较高安全性。

指南（2013年修订）[J]. 中华儿科杂志, 2014, 52(3):184-188.

[2] 寻卫平, 孟鲁司特钠治疗小儿肺炎支原体感染后慢性咳嗽的临床观察[J]. 内蒙古医学杂志, 2018, 50(11):1368-1369.

[3] 朱少淋, 布地奈德联合乙酰半胱氨酸雾化吸入治疗小儿慢性咳嗽的效果分析[J]. 中外医学研究, 2018, 16(33):45-46.

[4] 宋小兰, 陈宗礼, 张洋, 文松, 吴泽湘, 吴光炯, 吴光炯教授治疗小儿胃食管反流所致慢性咳嗽经验[J]. 贵阳中医学院学报, 2018, 40(06):7-10.

[5] 孟凡刚, 联用氨茶碱与盐酸丙卡特罗治疗56例小儿慢性咳嗽的疗效观察[J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(19):50-51.

[6] 钟春兰, 综合护理干预在门诊治疗小儿慢性咳嗽中的护理效果观察[J]. 中国医学创新, 2018, 15(31):61-64.

[7] 王红利, 王瑞阳, 普米克令舒联合孟鲁司特治疗小儿慢性咳嗽的临床效果[J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(31):100-102.

[8] 刘彩平, 普米克令舒联合孟鲁司特治疗小儿慢性咳嗽疗效观察[J]. 北方药学, 2018, 15(11):157-158.

[9] 李才江, 孟鲁司特钠联合布地奈德吸入治疗小儿慢性咳嗽的临床疗效[J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11(30):72-73.

综上所述：急性胃炎患者采纳阿托品+奥美拉唑治疗，可在短期内迅速缓解患者腹痛等症状，且不良反应较少，临床价值较高。

参考文献

[1] 纪建富. 阿托品联合奥美拉唑治疗急性胃炎的临床疗效[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(3):35-36.

[2] 吴少文, 吴胜凯, 林欣康. 联合应用阿托品与奥美拉唑治疗急性胃炎的临床疗效观察[J]. 中国实用医药, 2016, 11(30):28-30.

[3] 白蓉蓉, 龙涛, 李智, 等. 阿托品联合奥美拉唑治疗急性胃炎的疗效及对炎症因子的影响[J]. 世界华人消化杂志, 2016, 24(34):4596-4599.

[4] 宋治, 陈红艳. 阿托品联合奥美拉唑治疗急性胃炎患者的临床观察[J]. 中外医学研究, 2017, 15(15):105-106.

[1] 毕煌. 误食野生小白菌急性中毒患者的急救措施分析[J]. 中国处方药, 2015, (1):84-85.

[2] 张妍嫔. 研究野生菌中毒患者的急救护理体会[J]. 心理医生, 2017, 23(34):284-285.

[3] 詹素琴. 50例野生菌中毒患者急救护理研究[J]. 大家健康(上旬版), 2017, 11(1):228-228.

[4] 牛燕英, 高明静, 施建莉. 急性食物中毒的急救治疗及临床效果探析[J]. 中国保健营养, 2017, 27(10):114-115.

[5] 杨艺建. 群体性细菌性食物中毒患者的急救护理[J]. 婴儿世界, 2016, (3):173, 176.

[6] 黄晓燕. 40例误食野生菌中毒的急救护理[J]. 中国保健营养, 2016, 26(8):368.

参考文献

[1] 田振红, 王兰恩. 美托洛尔联合门冬氨酸钾镁治疗心律失常患者的临床疗效观察[J]. 中国民康医学, 2018, 30(17):19-20.

[2] 宁泽琼, 赵先, 胡冬梅. 氨碘酮联合美托洛尔治疗心律失常的Meta分析[J]. 西北药学杂志, 2018, 33(05):694-701.

[3] 母文利, 王萍. 稳心颗粒联合美托洛尔和门冬氨酸钾镁盐治疗老年缺血性心律失常临床效果及安全性分析[J]. 解放军医药杂志, 2018, 30(04):79-82.

[4] 宋冬雪. 美托洛尔与氨碘酮联合应用治疗心律失常的临床效果[J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(26):24-25.

[5] 韩兰梅. 观察门冬氨酸钾镁联合美托洛尔两种药物治疗心律失常的疗效和安全性[J]. 北方药学, 2015, 12(04):59.